

全国青少年高校科学营活动

工作简报

第 6 期
(总第 6 期)

全国高校科学营活动管理办公室

2012 年 7 月 19 日

南开大学科学营开营

7 月 7 日上午, 2012 年南开大学青少年科学营开营仪式在省身楼一楼报告厅隆重举行, 100 名来自天津市区及郊县的重点中学以及四川省平武县中学、绵阳南山中学、绵阳普明中学等西部基层中学的优秀高中生即将开始在南开大学科学家团队的指引下探索科学之美。

仪式上, 天津市教委副主任黄永刚发表了讲话, 激励同学们以“少年富则国富, 少年强则国强”为指引, 主动思考, 积极创新, 使自己的综合能力得到进一步的提高。市科协主席杨鑫传为营员赠送了 120 套机器人活动器材。机器人与信息自动化研究所周璐老师详细讲解活动安排。

启动仪式后, 刘景泰教授做了“青少年科学探索与创新实践”的主题讲座。在主题讲座中, 刘教授就目前中学生在学习方法方面普遍

存在的问题表达了自己的看法，并对同学们提出多读经典书籍的建议。刘教授强调，做任何学问都要重视人与人之间的沟通，要注重科学与人文的统一。整个讲座气氛活跃，许多营员纷纷提出自己的问题，刘教授均给予耐心地解答。

开营仪式圆梦想 科学之旅向前进

——大连理工大学科学营开营

7月16日上午，2012年全国青少年高校科学营——辽宁科学营开营仪式在大连理工大学伯川图书馆多功能厅举行。大连理工大学校长欧进萍、党委常务副书记姜德学、辽宁省科协副主席王立元，内蒙古科协副主席洪晏，辽宁省青少年科技中心主任官明照、内蒙古青少年科技中心主任高虹、大连市科协副主席杨立群等出席开营仪式。

开营仪式上，欧进萍校长向各位营员介绍了大连理工大学的情况，并向走进“大工”的各位老师和营员表示欢迎，希望营员们有期待中的收获，并始终保持对知识的虔诚向往，不断培植发现和探索的乐趣，成为一个有学识、有思想、有境界、有抱负、有责任感的人。

东北育才外国语学校于涣琦同学代表全体营员发言：每一位同学都会怀揣着一份火热的激情，积极投入到每一次活动中去，始终保持积极向上的精神，在活动中得到充分的锻炼，收获更多的知识，让创意充满生活，让科技永驻心中。

在听取了整体活动安排之后，营员们开始了校园基础建设的参

观。在校史馆参观过程中，营员对“大工”的发展历程充满兴趣，并参观了机械、船舶、建筑设计等获奖作品的模型，以及屈伯川老院长生前使用过的物品，对学校悠久的历史文化底蕴充满敬仰。

重点实验室的参观过程共分为三个环节。

首先是学校汽车工程——反求及快速制造联合实验室，该院成立于2007年，拥有11项核心技术。参观过程中，营员向实验室的老师询问感兴趣的话题，并得到耐心解答。之后，营员们来到航空航天学院——空气动力学实验室，实验室的老师为营员们展示了飞机模型，极大程度上满足了营员们的对航空航天知识的兴趣。

随后，营员们来到了海岸和近海工程国家重点实验室参观海浪模拟装置。作为大连理工的三个国家重点实验室之一，该实验室于1986年由国家计委批准修建，1990年通过国家验收后批准对外开放。

随后，营员们先后参观了刘长春体育馆和位于西部校区的令希图书馆。7月16日，恰逢钱令希院士诞辰96周年，营员们在第一时间参观了钱令希院士的纪念塑像。

在结束了一天的校园基础建设参观后，当晚六点，全体营员来到研教楼报告厅，听取了来自人文与社会科学学部的马宽教授为大家讲述的“一路奋进一路歌——大连理工大学发展简史”讲座。在讲座中，营员们被马宽教授幽默、风趣语言所吸引，并进一步加深了他们对大连理工大学的了解以及认同感。

江苏省召开科学营组织工作培训会

7月13日，全国青少年高校科学营江苏分营组织工作培训会在江苏南京召开。江苏省青少年科技中心，省教育厅、南京大学、东南大学相关负责人及全省各市领队老师共33人参加了会议。

省青少年科技中心介绍了江苏分营的日程安排，宣布了营员守则、领队守则、优秀营员以及优秀辅导员评定办法，并与各市领队签订了安全责任书。会议还推选了南京大学、东南大学营长，细致深入地分解各项筹备工作任务，讨论开营式、闭营式议程，并进行补充和完善。东南大学团委副书记蔡颖蔚、南京大学科教处施杰主任在会上分别发言，并和营长、领队建立了沟通渠道。大家表示要紧密合作、协调一致，努力使首届江苏科学营做到安全有序，办出江苏特色，

全国青少年高校科学营江苏分营活动将于7月20日至26日在南京大学、东南大学举行。

报：中国科协、教育部、中国科学院领导。

发：中国科协、教育部有关司局，中科院院士工作局，全国高校科学营管理办公室成员，各省级管理办公室。
